

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 3.

15 января 1892 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ буквы за три раза. Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавассъ, Лафитъ и К^о, въ его главномъ конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse N^o 2.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНІЕ: Дѣйствія правительства.—Послѣдняя почта. Губерніи, области и города, лежащія по Сибирскому пути Наслѣдника Цесаревича.—Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника: Елки въ городскихъ приходскихъ училищахъ и ихъ значеніе въ дѣлѣ воспитанія дѣтей. По губерніи: Валахтинскій уѣздъ (корреспонденція „Ниж. Губ. Вѣд.“) и корреспонденція—изъ Горбатовскаго уѣзда и изъ города Сергача. Приходъ села Лопатина Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.—Разныя извѣстія.—На Сундовикѣ, въ Жарахъ и „на Сити, на рѣцѣ“.—Лѣтопись села Кожина, Нижегородской губерніи, Арзамаскаго уѣзда.—Объявленія.

ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННЫЙ,

подъ предѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича,

ОСОБЫЙ КОМИТЕТЪ

Денежныя пожертвованія, предоставляемыя въ распоряженіе состоящаго подъ предѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Особого Комитета для помощи нуждающимся въ мѣстностяхъ, постигнутыхъ неурожаемъ, а также заявленія о желаніи жертвовать въ пользу нуждающихся хлѣбомъ (зерномъ и мукою) принимаются въ помѣщеніи Кабинета Его Императорскаго Величества, у Аничкова моста, въ присутственные дни ежедневно, отъ 11 час. утра до 5 час. дня. Приемъ пожертвованій и заявленій въ дни неприсутственные, исключая 25-го декабря, 1-го и 6-го января, а также перваго и втораго дня праздника Св. Пасхи, будетъ производиться только съ 1 до 3 час. дня. Пожертвованія отъ иногородныхъ слѣдуетъ адресовать: въ С.-Петербургъ, въ Высочайше учрежденный, подъ предѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, Особый Комитетъ.

Всероссійская Пожарная Выставка

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Приемъ заявленій отъ экспонентовъ продолжится до 1-го февраля. Пантелеймонская, 2.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Петербургъ, 7 января. Опубликованы измѣненія узаконеній о кандидатахъ на должности по судебному вѣдомству. Судебными слѣдователями могутъ быть состоящіе при судебныхъ мѣстахъ кандидаты на должности по судебному вѣдомству, достигшие двадцати пятилѣтняго возраста. Кандидаты раздѣляются на старшихъ и младшихъ. Присваиваются права и преимущества—старшимъ помощника секретаря при мирномъ съѣздѣ. Званіе старшаго кандидата присваивается прослужившимъ не менѣе полутора года и получившимъ удостовѣренія въ приобрѣтеніи

НА СУНДОВИКѢ, ВЪ ЖАРАХЪ И „НА СИТИ, НА РѢЦѢ“¹⁾.

А. С. ГАЦИСКАГО.

(Посвящается графинѣ П. С. Уваровой).

III.

„На Сити, на рѣцѣ“.

„И ту убель бысть князь Юри“...
Лѣтопись по Лавр. списку.

(Продолженіе).

Изъ позднѣйшихъ авторовъ, занимавшихся вопросомъ о битвѣ на р. Сити, или близкомъ къ нему—о значеніи ситскихъ кургановъ, слѣдуетъ назвать бывшаго редактора „Яросл. Губ. Вѣдомостей“ Ф. Я. Никольскаго, священника Троицкаго, Л. П. Сабанѣева, В. И. Лѣтвицына и Л. К. Ивановскаго.

¹⁾ Изъ I т. Нижегородскаго Сборника.

Въ изданномъ Ф. Я. Никольскимъ, въ 1859 году, „Путеводителѣ по ярославской губерніи“, на стр. 49, говорится: „Печальная событія татарскаго времени доселѣ напоминаются вещественными остатками того періода: множество могильныхъ насыпей и разнаго рода земляныхъ укрѣпленій, разсѣянныхъ по берегамъ Сити отъ ея устья до села Краснаго и Воженокъ въ тверской губерніи, съ бердышами, стрѣлами и другими находками, указываютъ мѣсто роковой битвы, происходившей между русскими и татарскими войсками 4 марта 1237 года“... Далѣе, въ выноскѣ: „Многочисленные могильные курганы на Сити, и по мѣстамъ—земляныя укрѣпленія сохранились въ такой свѣжести, что по нимъ можно опредѣлить планъ и ходъ сраженія. Наибольшее число кургановъ, раздѣленныхъ на 2 группы, находится въ

верстѣ ниже устья Сити на правомъ берегу рѣки Мологи, въ мѣстечкѣ Халитовѣ, около 200 кургановъ; кромѣ того тутъ же множество ихъ уничтожено откоснымъ, временно образовавшимся напоромъ р. Мологи. Здѣсь, полагаютъ надобно, была окончательная сѣча. Выше устья Сити курганы въ большемъ количествѣ сгруппированы верстахъ въ 2 отъ нея въ-право, въ лѣсу, за селами Брейтовымъ и Черкасовымъ. Выше по теченію Сити холмикъ у села Глѣбовскаго, потомъ у деревни Губина, близъ тимонинской водяной мельницы, у деревни Турбанова, при мерзлеевской мельницѣ, противъ деревни Княгинина и близъ села Покровскаго. На этомъ послѣднемъ мундѣ, гдѣ кромѣ кургановъ, видны еще земляныя городки, по мѣстному преданію, убитъ великій князь Георгій Всеволодовичъ. Выше

достаточной подготовки, не получившие удостоверения высшей судебной должности кандидаты отчисляются. За полевую службу при судах старшим кандидатам присваиваются штатные оклады. Старшие кандидаты командированы на исполнение обязанностей судебных следователей в городских судах; на них также возлагается исполнение исправления должности товарища прокурора суда. Старшие кандидаты, пробывшие не менее полугода, могут просить о свидѣтелях, что они доказали свои познания, могут быть предствлены к назначению на должности судебных следователей, товарищей прокурора, городских судей. Обращаются с 1 января 1892 года для старших кандидатов, кроме судов тифлисскаго округа, сто семидесять окладов штатнаго содержания по шестьсот руб. каждый, а для выдачи

одновременных пособий кандидатам в размах не свыше четырехсот руб. в год, особая сумма в тридцать тысяч руб. ежегодно.

**ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.
(ПО ТЕЛЕГРАФУ).**

«Сибир. Телегр. Агентства».

Петербургъ. 13 января. Великій Князь Константинъ Николаевичъ скончался прошлой ночью въ 12 часовъ.

Петербургъ. 14 января. По случаю кончины Великаго Князя Константина Николаевича наложенъ при Дворѣ для первых пяти классовъ, а также гвардіи и арміи трауръ на три мѣсяца.

Вчера, въ 2 1/2 часа пополудни, въ Павловскомъ дворцѣ отслужена панихида въ присутствіи разныхъ помѣщиковъ, а съ 1861 года преобладавшие ихъ, а потомъ и собственники, за исключеніемъ Кожинскихъ и Чуварлейскихъ, которые еще въ 1844 году отъ княгини Багратионъ перешли въ собственность князя, къ церкви Божіей усердны, побожны и христіанскій домъ исповѣданъ и св. таинъ причастія, за малыми исключеніями, невольнаютъ ежегодно. Какимъ-либо выдающимся пороковъ между ними не замѣчается. Изъ сибирій обращаетъ на себя слѣдующее: крестьяне вѣрять, что плохой хлѣбъ у нихъ сталъ родиться потому, что во Св. Пасху дѣлать, по обычаю причаща со Св. иконами по домамъ ихъ—крестьянъ и окончаніи общаго молебна на полѣ, перестали валяться и кататься кубаремъ по пашнѣ, прежде же всегда валялись и катались кубаремъ по пашнѣ. Посему крестьяне ежегодно на Св. пасху обращаются къ псаломнику съ просьбою «повалиться» и, на отказомъ его, готовы силою повалить его и только благодаря усиленному заступничеству священника этого не удавалось имъ сдѣлать.

Главнымъ занятіемъ прихожанъ служитъ хлѣбопашество; занимаются они также огородничествомъ и особенно посадкою огурцовъ и капусты, которые и продаются въ городѣ Арзамасѣ. Въ деревнѣ Чуварлейкѣ, въ горѣ, добывается известнякъ и обжигается известь, которая и продается въ очень немаломъ количествѣ.

О народномъ образованіи.

Въ прихожанѣхъ села Кожина издавна замѣчается стремленіе къ грамотности. Такъ, до 60-хъ годовъ текущаго столѣтія они отдавали своихъ дѣтей учиться грамотѣ членамъ причта, а въ 60 и 70-хъ годахъ—крестьянину деревни Страдилюкова Василию Маркину (умеръ въ 1886 году), у котораго ежегодно было человекъ по десяти учениковъ. 1 марта 1879 году, благодаря старанію священника Іоанна Аристова, въ селѣ Кожинѣ, на общественный счетъ, купленъ домъ, оставшіяся посядъ дѣлача Ивана Яковлева, въ которомъ и открыта земская школа. Но такъ какъ домъ этотъ былъ ветхъ и

требовалъ капитальной ремонтировки, то Арзамасскимъ Училищнымъ Совѣтомъ, чрезъ годъ по открытіи училища, и было предложено прихожанамъ села Кожина ремонтировать училище, но послѣдніе отказались отъ этого и особенно тѣ, которые не имѣли дѣтей. Только благодаря помощи, оказанной въ 1881 году Арзамасскимъ Училищнымъ Предводителемъ Своярства, дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ Федоромъ Воробьевичемъ Полуэктовымъ, пожертвовавшимъ сто рублей, и Арзамаской Земской Управой, пожертвовавшей двадцать пять рублей, Кожинское училище было покрыто новымъ тесомъ, сдѣланы въ немъ полы и потолка и само обшито тесомъ. Учебныя книги, а также и жалованье учителю даются Арзамасскимъ Земствомъ, а остальные средства для содержанія училища даются прихожанамъ, хотя и не всегда исправно. Первою учительницею Кожинскаго училища была окончившая курсъ Епархіальнаго училища дѣвица Агнія Сибѣжницкая; но такъ какъ священникъ села Кожина, занимавшій должность благочиннаго, по причинѣ своихъ многочисленныхъ занятій по благочинію и приходу отказался отъ законоучительства въ училищѣ, то указомъ духовной консисторіи и было предложено Арзамасскому Училищному Совѣту перемѣстить Кожинскую учительницу въ другое училище, а на ее мѣсто опредѣлить окончившаго курсъ духовной семинаріи, который былъ бы и законоучителемъ училища. Такимъ лицомъ опредѣленъ окончившій курсъ духовной семинаріи Василій Аристовъ. Ежегодно въ училищѣ учащихся бываетъ около 45 человекъ, изъ которыхъ ежегодно оканчиваютъ курсъ, съ правомъ на льготу по воинской повинности, 5—7 человекъ. Есть и дѣвочки, желающія учиться въ училищѣ, но онѣ, за малыми исключеніями, въ училище за неимѣніемъ помѣщенія не принимаются. Посему для дѣвочекъ ощущается необходимость въ открытіи школы.

(Продолженіе будетъ).

ЛѢТОПИСЬ СЕЛА КОЖИНА, НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНИИ, АРЗАМАССКАГО УѢЗДА.

IV. О прихожанѣхъ.

(Продолженіе).

Прихожане села Кожина, по происхожденію, чисто русскаго племени, по исповѣданію вѣры—всѣ православные и по отношенію къ землѣ—изданныя бывшіе во владѣніи князей Рюриковичей и Романовичей. На вѣнцахъ въ рукахъ Путеводителя. Ф. Я. Николаевскаго, а дѣла выдержки изъ него по статьѣ В. И. Листовскаго «Историческія заметки на Сити».

«Исторія могологской страны, княжества въ ней бывшаго и города Моголи», протоіерей Іоанна Троицкаго («Политическія княжества могологской губерніи на 1862 годъ», Ярославль, 1862, стр. 39 и 40).

вленной Петербургскою городской управою, принявъ въ соображеніе, что ни результаты научнаго изслѣдованія, ни практическіе опыты печенія изъ нед хлѣба и употребленія такового въ пищу не даютъ повода къ признанію означенной муки вредною, полагаетъ допустить муку въ обращеніе.

**ГУБЕРНИИ, ОБЛАСТИ И ГОРОДА,
ЛЕЖАЩІЕ ПО СИБИРСКОМУ ПУТИ
НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА.**

(Изъ «Правительственнаго Вѣстника».)
(Продолженіе).

Торговая часть города находится на западной сторонѣ; тамъ же расположены наибольшіе поселки китайцевъ, корейцевъ и японцевъ, представляющіе собою родъ предмѣстья. Восточная часть города состоитъ изъ домовъ, въ которыхъ живутъ военные и чиновники, изъ казармъ для солдатъ и изъ зданій морскаго вѣдомства. Въ средней части города расположенъ большой казенный садъ на берегу бухты Золотой Роты, съ домомъ военнаго губернатора. Населеніе Владивостока увеличивается постоянно и довольно значительно. Въ 1880 году насчитывалось всего жителей съ войскомъ до 7.300 человекъ, въ 1885 году—13.050, а въ 1890 году—14.466 человекъ обоого пола, въ томъ числѣ русскихъ—9.365, китайцевъ—4.193. Первенствующее значеніе въ жизни Владивостока имѣютъ судѣходство и торговля, которая съ каждымъ годомъ принимаетъ все болѣе и болѣе широкіе размѣры. Во Владивостокъ приходило коммерческихъ судовъ, не считая китайскихъ шлюпокъ и джонокъ, въ 1881 году 65, съ товаромъ на 3.114.199 руб., въ 1885—81, съ грузомъ на 5.349.678 руб. и въ 1888—88, доставившихъ груза на 5.884.508 руб. Кроме того, по заливу Амурскому и Уссурийскому и по прибрежью залива Петръ Великій ходитъ много корейскихъ и китайскихъ шлюпокъ и джонокъ. Торговля Владивостока находится, главнымъ образомъ, въ рукахъ иностранцевъ, которые обладаютъ капиталами, обращающимися здѣсь крайне медленно—только одинъ разъ въ теченіе года. Поэтому богатые средства иностранцы въ состояніи успѣшно вести конкуренцію съ русскими небогатыми торговцами. Въ послѣднее время, съ открытіемъ болѣе правительнаго сообщенія между Одессою и Владивостокомъ, русская торговля стала попрежнему развиваться. Главные предметы привоза: жизненные припасы—мука, рисъ, чай, сахаръ, напитки и товары мануфактурные, бакалейные и желѣзные. Отпускная торговля, исключительно смирными матеріалами, незначительна и находится почти все въ рукахъ китайцевъ; главные предметы вывоза изъ края: морская капуста, пшеница, крабы и рыбы сушенныя, трюпангъ, и т. п., примѣрно на 300.000 рублей.

Путь отъ Владивостока до Хабаровки идетъ сначала по главному почтовому тракту до с. Камень-Рыболовъ, а потомъ на-

роходомъ по озеру Ханка и рѣкамъ Сунгачъ и Уссури.

Хабаровка—городъ Приморской области, лежитъ подл 43° 28' сѣверной широты и 104° 44' восточной долготы отъ Пулкова, на вѣскономъ и скалистомъ берегу рѣки Уссури, при впаденіи ея въ Амуръ, который у города имѣетъ до 3 верствъ ширины. Городъ Хабаровка отличается выгоднымъ мѣстоположеніемъ, обшарившимъ ему прочную будущность при дальнѣйшемъ развитіи Амурскаго края. Будучи расположена при слияніи рѣкъ Амура и Уссури, на самой границѣ Приморской и Амурской областей, Хабаровка служитъ передаточнымъ пунктомъ товарнаго движенія по этимъ двумъ рѣкамъ, между внутреннею Сибирью, Николаевскомъ и вѣскою Уссурийскимъ краемъ; кроме того, она представляется центромъ Приамурскаго края, находясь почти въ равномъ разстояніи, 900 до 1.000 верствъ, отъ главныхъ городовъ края—Влаговѣщенска, Николаевска и Владивостока. Жителей въ городѣ считалось въ 1884 году 4.087, а въ 1889 году—уже 6.939 чел. обоого пола. Хабаровка служитъ центромъ торговли пушнымъ товаромъ и, главнымъ образомъ, соболями. Въ юнѣ и юліи мѣсяцахъ сюда съѣзжаются китайскіе торговцы съ Уссури, ближайшихъ частей Амура и даже съ Сунгари, для продажи соболей, получаемыхъ ими отъ туземныхъ инородцевъ. Покупка же соболей производится мѣстными купцами и прѣѣзжающими сюда, нарочно для этой цѣли, торговцами изъ Читы и даже изъ Иркутска. Количество привозимыхъ соболей шкуротъ доходило до 20.000 штукъ. Товары для внутренней торговли поступаютъ въ Хабаровку частью изъ Иркутска и Читы, частью изъ Николаевска; значительную часть привоза изъ послѣдняго пункта составляютъ вино и мануфактурные товары.

Изъ другихъ населенныхъ мѣстъ Приморской области слѣдуетъ упомянуть о городѣ Николаевскѣ, селѣ Никольскомъ и селеніи Камень-Рыболовъ.

Николаевскъ, бывший до 1874 года главнымъ портомъ на Великомъ океанѣ, лежитъ на лѣвомъ берегу Амура, въ 35 верстахъ отъ устья этой рѣки. Николаевскій портъ доступенъ для судовъ, сидящихъ не глубже 12 футовъ, и поэтому всѣ грузы для Амура, приходящіе во Владивостокъ на большихъ океанскихъ пароходахъ, должны перегружаться на маленькія суда. Кроме того, время навигации въ Николаевскѣ значительно короче, чѣмъ во Владивостокѣ. Въ Николаевскѣ оно продолжается съ 1-го іюня по 1-е октября, а во Владивостокѣ съ половиннымъ марта до половинныя декабря.

Село Никольское, близъ рѣки Сайфунтъ, по почтовому тракту отъ Владивостока въ Камень-Рыболовъ, въ 96 верстахъ отъ Владивостока, очень богатое и многолюдное селеніе, почти городъ. Оно отличается своимъ центральнымъ положеніемъ среди рус-

скихъ поселеній Южно-Уссурийскаго края и вслѣдствіе этого представляется главнымъ центромъ для мѣстной торговли.

Село Камень-Рыболовъ лежитъ на возвышенномъ юго-западномъ берегу озера Ханка подл 44° 46' сѣверной широты и 102° 4' восточной долготы. Камень-Рыболовъ собственно военный постъ, гдѣ, кромѣ того, живутъ купцы, крестьяне и отставные солдаты. Постъ основанъ въ 1863 году, а въ 1866 году здѣсь поселеніемъ выхлди изъ Тобольской губерніи. Камень-Рыболовъ представляется лѣтомъ довольно оживленнымъ, какъ конечный пунктъ пароходнаго сообщенія съ Хабаровкой.

(Продолженіе будетъ).

**МѢСТНЫЙ ОУДѢЛЪ.
ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.**

5 января текущаго года исполнилось 25 лѣтъ учительской службы преподавателя Нижегородской семинаріи А. Ѳ. Можаровскаго.

Еще будучи студентомъ Казанской академіи, А. Ѳ. былъ подготовленъ въ противуположномъ мисіонеру по казанской епархіи среди отступившихъ татарокрестьянъ, а по окончаніи курса въ 1866 году епархіальною властію былъ опредѣленъ мисіонеромъ среди отступившихъ татарокрестьянъ. Когда же Свят. Синодъ не созволилъ на представленіе казанскаго епархіальнаго начальства объ учрежденіи мисіи и А. Ѳ. 5 января 1867 г. былъ назначенъ Свят. Синодомъ помощникомъ ректора по профессорской части въ казанскую семинарію.

Въ мартѣ 1873 года А. Ѳ. перешелъ на службу изъ казанской въ нижегородскую семинарію на кафедру гражданской исторіи. Здѣсь онъ 11 апрѣля 1889 года праздновалъ 25-лѣтній учено-литературный юбилей; по поводу послѣдняго своевременно было сообщено въ печати, что учено-литературные труды А. Ѳ. обратили на себя вниманіе ученыхъ учреждений и общества, которыя почтили его каждое по своему. Таакъ, казанская академія, за сочиненіемъ «Изложеніе хода мисіонерскаго дѣла по просвѣщенію христіанствомъ казанскихъ инородцевъ», удостоила его степени магистра; старѣйшее изъ русскихъ историко-археологическихъ обществъ—Императорское Общество Исторіи и Древностей росіейскихъ избрало его въ маѣ 1879 г. въ свои члены соревнователи. Еще ранѣе этого, въ сентябрѣ 1878 г., Общество Археологій, Исторіи и Этнографіи при казанскомъ университетѣ избрало его въ свои дѣйствительные члены. Кроме того, предварительный комитетъ по устройству въ Казани IV Археологическаго Съѣзда пригласилъ А. Ѳ. къ участію въ его занятіяхъ, при чемъ А. Ѳ. было дано званіе члена Съѣзда.

Изъ мѣстныхъ нижегородскихъ ученыхъ учреждений А. Ѳ. состоитъ дѣйствительнымъ членомъ учредителѣмъ Археологической коммисіи,—ученой архивной, дѣйствительнымъ

словомъ комитета Статистическаго и церковнаго дѣлоухранителя.

И была назначена на службу въ сочельникъ — день голодный, говорилъ намъ въ вечеръ прошлаго года А. Ф., и служба моя шла впроголодь, да и 25-лѣтнее завершенье ее когда уже приходится въ голодный годъ! (Волгарь).

Если въ городскихъ приходскихъ училищахъ и ихъ значеніе въ дѣлѣ воспитанія дѣтей.

Начало устройства школъ въ приходскихъ школахъ относится сравнительно къ очень недавнему времени. Покрайней мѣрѣ пять лѣтъ назадъ она казалась весьма рѣдкимъ исключеніемъ и только два или три года тому назадъ, такъ сказать, приобрѣли себѣ право гражданства. Такъ, въ пятидесятыхъ году еяки устраивались въ 5—7 школахъ. Намъ пришлось лично присутствовать на еяки въ Ильинскомъ училищѣ, однако этого мѣлодѣ достаточно, чтобы составить себѣ понятіе объ общаго тѣмъ школьной еяки... Зажигается еяка, растворяются дверя, дѣти съ шумомъ окружаютъ ее, поютъ, читаютъ стихи, оживленными глазами осматриваютъ разукрашенное, сіяющее сотнями огоньковъ и блестящее деревце, получаютъ гостинцы и подарки и расходятся домой. Мы не станемъ распространяться въ описаніи этого безшумнаго дѣтскаго восторга и законанія, поговоримъ лучше о той несомненно важной роли, которую играютъ эти еяки въ жизни и воспитаніи школьничковъ, для чего сначала выискиваемъ себѣ общаго тѣмъ ученика приходскихъ школъ.

Въ большинствѣ случаевъ не сладка жизнь этого школьничка. монотонно, холодно и голодно проходятъ она или на кухнѣ средѣ бѣднаго чада, вѣчнаго же страха и всевозможныхъ стѣсненій, или въ дворничьей, средѣ грязи и плоскихъ шутокъ, или же, наконецъ, въ темной и душной конурѣ мастераго. Мало въ ней радости, мало отрадныхъ минутъ и еще того меньше свѣтлыхъ, чарующихъ воспоминаній.

Это тяжелое, суровое и зачастую беспросвѣтное дѣтство. Оно способно засушить юный организмъ, развить въ немъ начало всѣхъ дурныхъ инстинктовъ и выправить наконецъ все честное и хорошее.

Въ самомъ дѣлѣ, здѣсь вѣчный гнетъ, грязь, всевозможныя лишения, страхъ; здѣсь — праздникъ не въ праздникъ.

Впрочемъ и у него есть одно утѣшеніе — школа... Тамъ онъ чувствуетъ что и онъ человекъ, что и о немъ заботятся и хлопочутъ, что и его любятъ и любятъ не только отецъ или мать, но незнакомые, казалосъ-бы совершенно чужіе ему, люди. Однако и школа имѣетъ для ребенка свои известныя терни: ученые не всѣмъ достаются легко, не всѣ, следовательно, чувствуютъ себя одинаково свободно въ классѣ. Иной въ немъ ощущаетъ тотъ-же гнетъ и отчужденность, которая преслѣдуетъ его въ общи-

наго жизни. Каждый удачный отыскъ своего товарища является для такого школьничка живымъ укоромъ его неравносити. Здѣсь снова выдвигается на сцену придаленность и недовольство. И чѣмъ дольше онъ будетъ жить, тѣмъ чаще и сильнее онъ будетъ испытывать на себя эти чувства. Они будутъ для него еще тяжелѣе уже потому, что даже воспоминанія о лучшихъ дняхъ его дѣтства находятъ съ ними въ неравнривной силѣ. А между тѣмъ такому ребенку необходимо вынести изъ дѣтства хотя одно свѣдѣе воспоминаніе, хоть одну отрадную минуточку, которая впоследствии могла бы примирять его съ тѣми тяжелыми условіями, которыя содѣлаютъ его дальнейшая жизнь...

Такое воспоминаніе у него есть... Это тотъ день, когда для него, трубаго и мало-способнаго оборвыша, была устроена еяка; когда онъ получилъ такой-же подарокъ, какъ и самый способный въ школѣ ученикъ; когда для него вѣдасъ пѣсню, для чего читались стихи и для него прикѣтливо шумѣлъ ярко вычищенный самоваръ.

Вотъ тѣ мысли, которыя какъ-то совершенно невольно проносились въ нашей голоуи, когда мы смотрѣли на ликующихъ вокругъ еяки школьничковъ Ильинскаго училища.

Было бы несправедливо не помянуть добрыхъ словомъ г. попечителя этого училища, давшего возможность устроить школьничкамъ такой праздникъ и учительскому персоналу, сумѣвшему придать этому празднику такой маской, вѣжливый и свѣтлый видъ.

Н. С. ПО ГУБЕРНІИ.

БАЛАХНИНСКІЙ УѢЗДЪ.

22 декабря проживающій въ селѣ Городцѣ крестьянинъ возникновскаго уѣзда, деревни Маслякова, Федоръ Яковлевъ Новиковъ, въ нерезвой видѣ, съ цѣлью лишить себя жизни перочиннымъ ножомъ нанесъ себѣ рану на правой сторонѣ подъ ложечкой, которая, какъ высказалъ балахнинскій земскій врачъ г. Пригодскій, незначительна и опасности для здоровья не представляетъ.

Федоръ Новиковъ осенью прошлаго года, проживая въ калужской губерніи, женился на тамашней уроженкѣ Татьянѣ Федосеевой, которую и привезъ въ село Городецъ, гдѣ у него живутъ отецъ и мать. Со времени женитбы Новикова у него съ женой начались семейныя ссоры и неприятности; Новиковъ часто выпивалъ, ругалъ и билъ жену. 22 декабря Новиковъ, будучи выпивши, опять поссорился съ женой, и во время этой ссоры онъ перочиннымъ ножомъ ткнулъ себя въ бокъ; причиной этому, какъ объяснилъ самъ Новиковъ, то, что жена его живетъ съ нимъ въ несогласіи, постоянно съ нимъ ссорится и ругается, а главное не любитъ его, почему онъ и хотѣлъ лишить себя жизни.

Изъ Горбатовскаго уѣзда сообщаютъ, что около села Дуленева, при лѣбизанн

аллебастра, задавило — глыбою — крестьянина деревни Новой Рябинина.

Въ ночь на 26 декабря въ городѣ Сергачѣ изъ дома мѣщанки Екатерины Балагиной, чрезъ щель замка, украдена штатулка съ деньгами до 540 руб., двоими (золотыми и серебряными) часами и различными векселями, на сумму около 15000 руб. Виновиныхъ въ кражѣ не обнаружено.

Приходъ села Лопатина Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи. (Окончаніе).

6 Января и 1 Августа крестный ходъ совершается на озеро Щербаковское, при чемъ 1 Августа по освященіи воды кушаютъ въ немъ лошадей. Устраиваются крестные ходы и по особымъ случаямъ, напримѣръ, во время засухи; тогда ходятъ на поля и на колодцы и проч. Со свитыми иконами всѣ дома прихожанъ обходятся три раза въ годъ: въ св. Пасху, предъ 9 Мая и 6 Декабря, при чемъ въ д. Еропкинѣ многие просить служить молебны съ акакистомъ и водосвятіемъ. Изъ свитыхъ, кромѣ храмоваго Святителя и Чудотворца Николая Мурликуйскаго, особенно чтутъ священномученика Харалампія 10 Февраля. Въ этотъ день прихожане собираются въ церковь всѣ. Долгъ исповѣди и св. Причастія не исполняютъ только тѣ, которые уходятъ до начала Великаго поста на Волгу и Донъ въ судовую работу, но уходятъ ли, приходятъ ли съ заработкомъ всегда служатъ молебны и большою частію съ водосвятіемъ или Божіей Матери, или свв. Харлампію, Власію, Флору и Лавру, а болѣе Святителю Николаю и рѣдко другимъ свитымъ. Молитва за усопшихъ между прихожанами развита мало: за проскомидіею поминаютъ умершихъ не многіе, сорокоустовъ вовсе не служатъ. Вѣру въ прототѣ сердца, прихожане села Лопатина не чужды суевѣрій и двоевѣрія; напримѣръ, вѣрятъ, что свѣшше девятичастную просфору отъ лихорадки исцѣляются, а свѣшше изъ девяти церквей девять девятичастныхъ просфоръ отъ пьянства отстануть, вѣрятъ въ ворожбу и силу охраниванія села во время скотскаго падежа и проч.

Лопатинцы — всѣ великоросіянне, во съ замѣтнымъ отбѣнкомъ въ говорѣ отъ крестьянъ окружающихъ селъ. Занятіе Лопатинцевъ земледѣіе и мелочная торговля; нѣтъ между ними никого, кто бы зналъ какое-либо ремесло, въ родѣ плотничнаго, кузнечнаго и проч. Лопатинцы владѣютъ вышшимъ душевнымъ надѣломъ земли, и земля у нихъ самая плодородная — черноземная, но дѣлѣ обработки своего

душеваго надѣла они не идутъ. Безцѣпности. Лопатинцевъ разительно въ этомъ случаѣ: за 6 верстѣ Абаймовскіе, за 12 Утинскіе и Кашкарскіе крестьяне у землевладѣльца Караванова все имѣніе обрабатываютъ, а Лопатинскіе у себя дома не желаютъ воспользоваться всеми выгодами этой обработки, да и въ обработкѣ своего душеваго надѣла перелоку прибѣгаютъ къ помочамъ. Въ Лопатинѣ издавна существуетъ рынокъ на площади кругомъ храма, на который по пятницамъ съѣзжается народъ для торговли, а въ 4-ю пятницу по Пасхѣ бываетъ ярмарка.

Жители д. Еропкина, хотя и не занимаются особыми ремеслами и торговлей, кромѣ земледѣія, но живутъ зажиточнѣе Лопатинцевъ. За недостаткомъ своей земли многіе арендуютъ у татаръ мурзинскія земли въ д. Грибановой въ полутора верстѣ разстояніи отъ своей деревни, а также арендуютъ имѣніе наследница Щербакова.

Онучинцы тоже, хотя другими какими ремеслами не занимаютъ, кромѣ земледѣія, но живутъ въ достаткѣ; благодаря привольно пастбищамъ, на которыхъ пасутъ много скота.

Починковцы тоже земледѣльцы, довольствомъ не хвалятся, но извѣстны своимъ крутымъ характеромъ.

Причтъ при Лопатинской церкви до реформы 16 Апрѣля 1869 года состоялъ изъ священника, діакона, дьячка и пономаря; по реформѣ 1869 года положено быть священнику и псаломщику, а съ 1885 года возстановлено мѣсто діакона. Священствовали въ Лопатинѣ преемственно слѣдующіе: съ 1788 по 1805 г. Василий Яковлевъ; съ 1805 по 1842 г. Алексѣй Θεодоровичъ Цвѣтаевъ, который у прихожанъ пользовался любовью; въ храмѣ есть пять иконъ съ надписью: «писана на средства священника Алексѣя Θεодорова Цвѣтаева». Евангелія, читаемыя въ Страстную пятницу, читаются по тетради, подаренной ему изъ Дысковскаго Вознесенскаго собора. Съ 1842 по 1850 г. былъ священникомъ Юаннь Сергѣевичъ Лихалевъ; съ 1850 по 1880 г. Михаилъ Васильевичъ Никольскій по жизни образованный пастырь, у прихожанъ приобрѣлъ славу строгаго и требовательнаго; съ 1881 г. Михаилъ Васильевичъ Троицкій — устроитель храма и составитель дѣтскаго

Средства содержанія причта: 1) земля во количествѣ 33 десятинъ, 2) денежная плата за требоисправленія и 3) хлѣбные сборы. Кромѣ того причтъ получаетъ 1/2 со вкладнаго капитала на поименованіе въ 300 рублѣй. Дома у членовъ причта собствен-

ные, а не общественныя, отъ постройки которыхъ прихожане отказываются по немѣнно средствамъ.

Школа въ селѣ Лопатинѣ открыта 19 Февраля 1885 года священникомъ Михаиломъ Троицкимъ. Учителемъ въ ней состоитъ псаломщикъ Николай Тумановскій, а законоучителемъ самъ о. Михаилъ Троицкій. Помѣщается школа въ нежиломъ домѣ купца Караванова, на стѣтѣ котораго, какъ утверждено Епархіальнымъ Начальствомъ въ званіи попечителя школы, и отопляется она и ремонтируется.

До открытія оффиціальной школы съ 60-хъ годовъ обученіе желающихъ производили члены причта у себя на дому, каждый отъ 4 до 6 лицъ.

Кладбище до 1795 года находилось при церкви, на разстояніи 10 сажень отъ настоящихъ домовъ причта и крестьянскихъ строеній, и занимало квадратную площадь въ 1404 кв. саж., какъ значится по плану и межевой книгѣ на дачу села Лопатина. Послѣ этого кладбище отчасти частью подѣлано, а частью подѣлано базарную площадь. Теперешнее кладбище находится нѣтъ отъ дороги по направленію отъ храма въ село Еделево; оно заключаетъ въ себѣ площадь, окончанію канавой, въ 2224 кв. с.

Отъ Лопатина на юго-востокъ въ 2-хъ верстахъ находится татарская деревня Пица, а отъ д. Еропкина въ 1 1/2 в. къ сѣверу дер. Грибанова — жители татары-магометане; склонности къ переходу въ христіанство не проявляютъ, хотя съ русскими и знакомятся, а въ праздники взаимно другъ-друга навѣщаютъ и угощаются. (Н. Е. В.)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ЛѢЧЕНІЕ ЧАХОТКИ

(Окончаніе).

Какъ ни странно, что не доведенное до конца открытіе Коха перешло въ свѣтъ, а дѣло и съ успѣхомъ практикуемое средство Черчила не получило правъ гражданства даже въ самой Англии, поменяло болѣе не смущаетъ. Не задаваясь задачей объяснить такое дѣланіе, я глубоко убѣжденъ въ томъ, что каждый, кто подобно мѣрѣ изыскаетъ на себѣ дѣйствіе спайрона, уверуетъ въ него, помимо всякихъ соображеній и разсужденій. Г. Госсетъ объясняетъ малую извѣстность спайрона такъ. Докторъ Черчилъ всю жизнь свою посвятилъ изученію болѣзней дыхательныхъ органовъ вообще и чахотки въ особенности. Около 30 лѣтъ тому назадъ онъ предположилъ употребить въ первичныхъ періодахъ чахотки какой-то препаратъ съ фосфоромъ и опубликовалъ его во всеобщее свѣдѣніе. Средство это было при-

лито, вездѣ; говорятъ, его употребляютъ и понынѣ, а между тѣмъ, медицина не сказала Черчилю спасибо и не сказала его имени въ изобрѣтеніихъ изъ средствомъ. Не знаю, насколько такое объясненіе вѣрно, но г. Госсетъ утверждаетъ, что Черчилъ былъ этимъ огорченъ и именно по этой причинѣ не открылъ состава изобрѣтеннаго изъ всеобидствія спайрона и удерживаетъ его въ секретѣ и понынѣ. Черчилъ устроилъ въ Лондонѣ лѣчебницу, въ которой принимаетъ бѣднѣхъ на излѣченіе безвозмездно. За послѣднее время въ пользу спайрона говорятъ то, что въ Англии теперь составилась компанія на акціяхъ для экспортованія этого изобрѣтенія. Компания не убодалась заплатить Черчилю за секретъ и поставила приготовленіе спайрона на широкую ногу.

Мнѣ остается предупредить читателя, что каждый флаконъ спайрона продается завернутымъ въ брошюру, заключающую въ себѣ изложеніе къ его употребленію и реклами компаніи. Эта брошюра составлена какъ-бы нарочно для того, чтобы подорвать вѣсковъ довѣрѣ къ описанному въ ней средству. Съ одной стороны, въ ней спайронъ рекомендуется универсальнымъ средствомъ, а съ другой — она написана какъ-бы только для жителей одного Лондона и въ ней говорится о томъ, что спайрономъ можно лѣчиться только послѣ изслѣдованія и личнаго совѣтывъ самого доктора Черчила. Надо было имѣть много мужества, или, лучше сказать, надо было быть въ совершеннѣе безвыходномъ положеніи, подобно мѣрѣ, чтобы не впасть на всю эту обогановку, все-же прибѣгаютъ къ спайрону; но я благословляю судьбу, что рѣшился изыскать его на себѣ, вопреки всякихъ соображеній здраваго смысла.

Флаконъ спайрона продается въ Лондонѣ за 4 ш. 6 п.; въ Ментонѣ же мы выискали его черезъ одну французскую аптеку и платили по 5 фр., а въ Парижѣ съ мѣся за спайронъ взяли по 11 фр. У насъ въ Россіи спайронъ еще не продаютъ. По моему настоянію, о привозѣ спайрона теперь хлопочетъ торговый дѣль К. И. Ферейтъ, въ Москвѣ.

Компанія Черчила при спайронѣ рекомендуетъ покупать и специальный пульверизаторъ. Я выискала себѣ такой пульверизаторъ и заплатила за него 25 франковъ, тогда какъ у насъ въ Россіи можно имѣть не хуже рубля за два. На пузыркѣ этого пульверизатора напечатаны 4 дѣленія, изъ которыхъ 3 наполняются водою, а 4-е — спайрономъ; спайронъ иначе какъ въ 25° растворѣ въ водѣ не употребляется. Я смѣрять дѣленія спеціального пульверизатора и оказалось, что въ каждомъ изъ нихъ помѣщается обыкновенная чайная ложка жидкости. Следовательно, если влить въ нашъ дешовый пульверизаторъ 3 чайныхъ ложекъ воды и къ нимъ прибавить одну чайную-же ложку спайрона, то получится какъ-разъ такая же смѣсь и въ томъ же количествѣ, какъ въ пульверизаторѣ Черчила. Порція изъ 4-хъ ложекъ предназначается на сутки, т. е. на два вдвѣванія; половина

дуается утром, а другая — вечером. При пульверизации стараются выхлестать пыль спайромом возможно сильнее в легкие и задерживать дыхание, чтобы эта пыль могла вникнуть вглубь. Обходящую при пульверизации жидкость по рту не выплевывают, Черныш требует, чтобы ее обязательно глотали. Я предлагал уже цѣлую массу этой жидкости и она никакого вреднаго вліянія на мой желудок не имѣла; напротив, мое пищевареніе вполнѣ исправно и я теперь чувствую такъ много, какъ не былъ никогда. Пробовалъ я нѣсколько разъ употребить спайромъ на другихъ — при насморкахъ, вдувая его въ носъ, и оказалось, что обыкновенный простудный насморкъ какъ рукой снимаетъ отъ одной и много двухъ пульверизаций.

2) О запасномъ писарѣ Гавриилѣ Галактионовѣ и женѣ его Александрѣ Моисеевой Пономаревнѣ и крестьянинѣ Игнатіи Максимовѣ Говорухинѣ, обвин. въ грабежѣ.

СПИСОКЪ

дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію во временномъ отдѣленіи Нижегородскаго Окружнаго Суда въ городѣ Василѣ въ сессію съ 29 по 31 января 1892 года.

29 января:

- 1) О крестьянинѣ Александрѣ Григорьевѣ Тугановѣ, обвин. въ кражѣ.
- 2) О крестьянкѣ Настасѣ Ивановой Лацаевой, обвин. въ дѣтубійствѣ.
- 3) О крестьянинѣ Иванѣ Алексѣевѣ Молочковѣ, обвин. въ кражѣ лошади.
- 4) О крестьянинѣ Андрѣ Ивановѣ Климовѣ, обвин. въ убійствѣ и поджогѣ.
- 5) О крестьянахъ Якубѣ Сейдахметѣ и Нурухаматѣ Сейтафаровѣ, обвин. въ покушеніи на вооруженную кражу.
- 6) О крестьянинѣ Алексѣѣ Петровѣ Фадеевѣ, (онъ-же Портякинъ), обвин. въ грабежѣ.
- 7) О крестьянинѣ Александрѣ Васильевѣ Солдатовѣ, (онъ-же Козинъ), обвин. въ поджогѣ.
- 8) О крестьянахъ Иванѣ Васильевѣ и Александрѣ Васильевѣ Киселевнѣхъ, обвин. въ грабежѣ.

30 января:

- 1) О крестьянахъ Степанѣ Васильевѣ Скобелкинѣ, Степанѣ Павловѣ и Иванѣ Степановѣ Лебелевнѣхъ, обвин. 1-й въ кражѣ лошади, а послѣдніе въ собитѣ, въ видѣ умысла, заодно краденой лошади.
- 2) О крестьянинѣ Василии Степановѣ Давидовѣ, обвин. въ кражѣ.
- 3) О крестьянахъ Михаилѣ Николаевѣ Вахрамовѣ, Василии Матвѣевѣ и Иванѣ Васильевѣ Цибяныхъ, обвин. 1-й въ грабежѣ, а послѣдніе въ укрывательствѣ грабежа.
- 4) О крестьянинѣ Степанѣ Григорьевѣ Костровѣ, обвин. въ поддѣлкѣ фальшивой серебряной монеты.

31 января:

- 1) О крестьянинѣ Василии Ивановѣ Тепловѣ, обвин. въ поджогѣ.
- 2) О запасномъ ефрейторѣ Иванѣ Михайловѣ Крайновѣ и крестьянинѣ Никафорѣ Степановѣ Ключиковѣ, обвин. въ мошенничествѣ.
- 3) О крестьянинѣ Григоріи Михайловѣ Степановѣ, обвин. въ поджогѣ.
- 4) О крестьянинѣ Василии Степановѣ Мольковѣ, обвин. въ поджогѣ.

СПИСОКЪ

дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ судебныхъ засѣданіяхъ Нижегородскаго Окружнаго Суда по первому уголовному отдѣленію въ городѣ Нижнемъ Новгородѣ, съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей въ сессію съ 21 по 31 января 1892 г.

21 января:

- 1) О крестьянинѣ Петрѣ Егоровѣ Ватагивѣ, обвин. въ повесеніи тяжелой рамы.
- 2) Объ отставномъ коллежскомъ регистраторѣ Константѣ Ивановѣ Никольскомъ, обвин. въ кражѣ.
- 3) О лишенинѣ всѣхъ особыхъ правъ и преимуществъ крестьянинѣ Трофимѣ Михайловѣ Каргинѣ, обвин. въ покушеніи на кражу.

22 января:

- 1) О крестьянинѣ Михаилѣ Ивановѣ Шваревѣ, Иванѣ Алаисевѣ Королевѣ и Василии Ивановѣ Карамышевѣ, обвин. въ поджогахъ.

23 января:

- 1) О крестьянинѣ Андрѣ Дмитриевѣ Дегтевѣ и Егорѣ Маркеловѣ Королевѣ, обвин. въ грабежѣ.
- 2) О крестьянинѣ Андрѣ Павловѣ Зотовѣ, обвин. въ кражѣ.
- 3) О томъ-же Зотовѣ, обвин. въ кражѣ.

24 января:

- 1) О крестьянинѣ Василии Михеевѣ Колесовѣ, обвин. въ поджогѣ.
- 2) О крестьянинѣ Михаилѣ Ивановѣ Бударинѣ, обвин. въ кражѣ.
- 3) О крестьянахъ Софѣѣ Гавриловнѣ Выховой, Сусаннѣ Ивановнѣ и Иванѣ Петровѣ Шестаковыхъ и Алексѣѣ Ивановѣ Кораконцевѣ, обвин. въ кражѣ.

25 января:

- 1) О сосланныхъ на житье въ Сибирь Святосл. Родионовѣ Чужейкинѣ и крестьянкѣ Федосѣ Герасимовнѣ Вобровой, обвин. 1-й въ побѣгѣ изъ Сибири, поддѣлкѣ правительственнаго штемпеля и въ составленіи подложнаго паспорта, а 2-я въ укрывательствѣ бѣжавшаго изъ Сибири.

СПИСОКЪ дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію во временномъ отдѣленіи Нижегородскаго Окружнаго Суда въ селѣ Лысковѣ въ сессію съ 25 по 27 января 1892 года.

25 января:

- 1) О крестьянахъ Матвѣѣ Федоровѣ Волжановѣ и Алексѣѣ Осиповѣ Лазаревѣ, обвин. въ кражѣ.
- 2) О крестьянахъ Григоріи Ивановѣ Латуновѣ, Сергѣѣ Меркуловѣ Рабцевѣ и Дмитріѣ Матвѣевѣ Гаушкинѣ, обвин. въ кражѣ.
- 3) Объ отставномъ рядовомъ Леонтіи Гавриловѣ Гавриловѣ, обвин. въ кражѣ.
- 4) О крестьянинѣ Михаилѣ Ивановѣ Шевяковѣ и мѣщанинѣ Тихонѣ Алексѣевѣ Грековѣ, обвин. въ грабежѣ.

27 января:

- 1) О крестьянинѣ Никафорѣ Михайловѣ Козловѣ, обвин. въ грабежѣ.
- 2) О личнои почетномъ гражданинѣ Валеріи Павловѣ Голубинскомъ и крестьянкѣ Авдотѣ Алексѣевнѣ Шишиной, обвин. въ убійствѣ.

СПИСОКЪ

заказнымъ и простымъ письмамъ, недоставленнымъ адресатамъ по разнымъ причинамъ нижегородскою почтово-телеграфною конторою № 1, съ 15 декабря 1891 г. по 1 января 1892 г.

- Заказныя: Изъ Аккозина Бѣлову, — Починокъ Сергѣю Кузнецову, — Бѣлгорода Татьянѣ Дувановой, — Спасскаго Нижегородскаго Филиппу Рагузову, Простня: Изъ Галича Маріи Матининовой, — Катунскъ Аннѣ Королевой, — Иваново-Вознесенска Александрѣ Крылову, — Варшавина Ивану Ковалову, — Перми Минодорѣ Остяковой, — горюскія: Ивану Федорову, Муратову, Ивану Шульгину и Ильѣ Матвѣеву, Ковни Якову Новикову, — Москвы Вѣрѣ Алексѣевнѣ, — Красноуфимска Надеждѣ Смысловой, — Воскресенскаго Аластасіи Доктовой, — Семенова Александрѣ Федоровнѣ, — Буя Лидіи Незнакомовой, — Варшавы Агафѣѣ Ваталановѣ, — Москвы Федору Васильеву.

О ВЪЯВЛЕНІЯ.

Правленіе Нижегородскаго Общества Взаимнаго кредита проситъ считать недействительными квитанціи, выданныя Обществомъ за №№ 326 и 806 па имя нижегородскаго купца Дмитрія Николаевича Бабушкина (ныне умершаго), въ приватіи отъ него одной тысячи пятисотъ руб. въ оборотный капиталъ Общества, такъ какъ означенныя квитанціи заявлены утраченными.

Горбатовская Городская Управа симъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что съ 1

января 1892 года Горбатовскою 2 тысяча кунчиною Аннои Федоровнѣ и Емелинѣи ея Василиемъ и Анатоліемъ Ивановнѣи Шмаковнѣи, живущими въ селѣ Воронѣ, Горбатовскаго уѣзда, открыть на правахъ полнаго товарищества торговый домъ, подъ фирмою Анна Федоровна Шмакова съ снѣженными.

Организаціонный Комитетъ Всероссийской Пожарной Выставки, съ Высочайшаго соизволенія устраиваемой Императорскимъ Русскимъ Техническимъ Обществомъ въ апрѣлѣ 1892 года симъ объявляетъ конкурсъ на двѣ преміи по 400 рублей каждая за

лучшійшее безопасное въ пожарномъ отношеніи сельское одноэтажное жилое строеніе, удовлетворяющее слѣдующимъ условіямъ:

- 1. Желающіе участвовать въ настоящемъ конкурсѣ должны устроить изъ своихъ матеріаловъ на указанномъ Организаціоннымъ Комитетомъ мѣстѣ небольшое одноэтажное строеніе 1) съ крышею, поломъ, потолкомъ, окнами, дверями и печью.
- 2) Строеніе должно быть длиною не менѣе 5 аршинъ (размѣры ²) шириною 4 " въ и высотой внутри 3 " свѣту.
- 3. Предоставляется полная свобода въ выборѣ матеріала для возведенія требуемаго строенія, при чемъ однако же, во теплопроводности и размѣрахъ своимъ, избранный матеріалъ долженъ отвѣчать условіямъ жилого помѣщенія.
- 4. Стѣны и крыша должны представлятьса безопасными отъ огня главнымъ образомъ съ вѣншей стороны для возможно полнаго предупрежденія перехода огня отъ одного строенія на другое.
- 5. Мѣсто, потребное для установки строенія будетъ предоставлено Комитетомъ безплатно.
- 6. Должна быть выяснена подробно стоимость представленаго на конкурсъ строенія.
- 7. При экспертизѣ строеніе будетъ подвергнуто дѣйствию огня средствами Комитета, а матеріалъ химическому изслѣдованію; при чемъ конкуренты должны дать возможно полное разъясненіе о составѣ употребленныхъ матеріаловъ, которое, въ случаѣ ихъ желанія, сохраняется экспертами въ секретѣ.
- 8. По окончаніи экспертизъ и закрытія Выставки, строеніе должно быть разобрано средствами искателя преміи.
- 9. За два лучшихъ изъ представленныхъ на конкурсъ строеній, удовлетворяющихъ вышеизложеннымъ условіямъ, будутъ выданы двѣ преміи по 400 рублей каждая — одна за деревянное, а другая за строеніе изъ прочихъ матеріаловъ.
- 10. Сроки окончанія постройки представленаго на конкурсъ строенія съ полной установкой на мѣсто 1 мая 1892 года.

1) Модели допускаются въ конкурсъ.
2) Указанные малые размѣры обусловлены исключительно только желаніемъ уменьшить расходы конкурентовъ.

Отъ Управленія Московско-Нижегородской желѣзной дороги.

Ниже слѣдующихъ станціяхъ продаются неостребованные грузы, прибывшіе съ іюня по ноябрь сего года: Чернов: по накладнымъ за №№: 36793, 104977 и 106477 — изъ Москвы. Нижній: по накладнымъ за № 1332 — изъ Динабурга; 1750 — изъ Ростова города; 50351, 55855, 55921, 58149, 59591, 61351, 68363, 68869, 97489, 97593, 101659, 102111 и 106311 — изъ Москвы; 2543 — изъ Гороховца; 3378 и 4193 — изъ Сергіева; 2901 — изъ Орла; 6149 — изъ Армавира; 623 — изъ Радома; 6802 — изъ Харькова; 4023 и 4334 — изъ Мяска; 555 — изъ Дзюброва; 15384 — изъ Праги; 1/1 — изъ Лейпцига; 5772 — изъ Ревеля; 272 — изъ Венеціи; 9034 — изъ Мурома; 1713 — изъ Варшавы; 9667 — изъ Гродно; 5903 — изъ Кіева; 6594 — изъ Валаеи; 3230 — изъ Сѣвья; 1333 — изъ Селиванова; 13172 — изъ Владимира и 27572 — изъ Ростова.

Въ случаѣ непріянія получателями, грузы эти будутъ проданы съ публичнаго торга въ срѣзъ, указанный въ ст. 90 Общаго Устава российскихъ жел. дорогъ. Одновременно съ симъ будутъ проданы разные товары и предмѣты, лабныя или потерянные въ теченіи указаннаго періода времени на станціяхъ и въ вагонахъ. 3 — 3

Симфоніоны
НОВѢЙШІЕ МУЗЫК. ЯЩИКИ
МАЛЫЕ съ ручкой съ 6 пѣснями 18 руб.
Большіе " 60 пѣснями съ 10 пѣснями 35 руб.
СВѢТЛЕЕ НАМОНІЕ съ 10 пѣснями 80 руб.
Каталогъ нотъ, иллюстрированный
Прейсъ-Курантъ безплатно
Музык. инструментальн. торг. и фабрика
Ю. М. ЮЛЛЕРЪ
МОСКВА, ПЕТРОВКА Д. ВОЛКОВА

ГРЪХИ МОЛОДОСТИ.
Почтительное слово ко всѣмъ разстроившимъ свою первую систему ованизмомъ и распутствомъ.
Соч. Д-ра Лоренца.
Русское изданіе Д-ра И. Л. Цѣва 1 руб.
Эта полезная книга содержитъ множество собитовъ, какъ избавиться страдающимъ отъ вредныхъ послѣдствій вышеозначенныхъ пороковъ и возстановить разстроеныя силы и здравіе. Книга эта разрѣшена Московскимъ Цѣзурнымъ Комитетомъ.
Складъ изданій у Отца Лепергера въ Лейпцигѣ (Саксонія). Иногородніе за почтов. пересылку не платятъ.
33 — 30

МАГАЗИНЪ АПТЕКАРСКИХЪ ТОВАРОВЪ
Р. КЕЛЕРЪ и К^о,
ВЪ МОСКВѢ, НА НИКОЛЬСКОЙ УЛ.
СОБСТВЕННАЯ ХИМИЧЕСКАЯ ФАБРИКА, СОБСТВЕННАЯ АПТЕКА,
ОПТОВАЯ И РОЗНИЧНАЯ ПРОДАЖА.

Извѣстная доброкачественность и «свѣжесть» товаровъ, извѣстная умеренность цѣнъ и добросовѣстное исполненіе заказовъ. Интересные по своему содержанію для всѣхъ расцѣпливыхъ, по вѣсѣ съ тѣмъ, любящихъ комфортъ и порядокъ, хозяевъ наши преіей-куранты высылаются безплатно. Множество полезныхъ и общепотребительныхъ специальныхъ предметовъ для

ТОРГОВЦЕВЪ ВЪ ПРОВИНЦІИ.

Отправка товаровъ по требованіямъ изъ провинціи производится, по желанію заказчиковъ, съ наложеннымъ платежомъ.

ФИРМА СЪ 1871 Г.
БАНКИРСКАЯ КОНТОРА
Товарищества ПЕЧЕНКИНА и Б.^о
Нижній-Новгородъ, Нижній базаръ, домъ Влинова.
Покупка, продажа % бумагъ и серій.
Продажа выигрышныхъ билетовъ.
Выдача ссудъ подъ % бумаги: подъ выигры. билеты до 215 руб.
Пріемъ вкладовъ: срочныхъ, до востребованія и на текущій счетъ, по которымъ Контора платитъ отъ 4 до 6% годовъ.
Страхование билетовъ 85 коп.

